

最快今周實施新規則 操縱匯率可加徵關稅 特朗普或準備發動貨幣戰

美國總統特朗普早前開腔，批評歐洲央行行長德拉吉壓低歐元匯價，不但掀起美歐罵戰，亦引發國際社會憂慮爆發貨幣戰。美國最快可於本週後期實施新規則，以操控貨幣為由向其他國家加徵關稅，彭博通訊社形容，特朗普正逐漸由貿易戰，轉移至發動貨幣戰，若成事可能重創環球經濟。

特朗普自上任之初，已不斷指控其他國家使美國陷於不公平貿易，但過去的招數大多限於加徵關稅。美國商務部上月底發表報告，建議把貨幣操控列為與產業補貼同類的行為，使華府可向被列入貨幣操控名單的國家，加徵懲罰性關稅，諮詢期將於本週四結束，商務部此後可隨時公佈新措施。特朗普曾指控德國壓低歐元匯價，形容情況已持續多年，他上週公開抨擊歐央行計劃「放水」，推高歐股及壓低歐元，對美國不公平，或預示他將以歐央行政策為藉口，向歐洲實施貿易報復。

商務部可「自把自為」

現時美國財政部把9個國家，列入貨幣操控國監察名單，包括中國、新加坡、意大利和愛爾蘭等。按照商務部建議，某經濟體是否操控貨幣，決定權仍在財政部手上，但若商務部有「充分理由」，亦可自行改變定性。

前美國財政部官員索貝爾批評，商務部根本沒有熟悉貨幣政策的技術官員，新措施只會令商務部「自把自為」，形容修改規則本質上有缺陷，若當局一意孤行，只會造成反效果，損害美國經濟。專家亦指出，貨幣操控本身難以客觀界定，例如彼得森國際經濟研究所近期已停止發表匯率報告，所長波森直言，匯率報告的內容「完全是武斷」。

恐製「21世紀《廣場協定》」

花旗環球經濟師羅哈斯形容，貨幣戰在現階段尚未發生，但華府正為此作準備，並找尋可利用的政策工具。部分經濟學家甚至形容，美國或會製造「21世紀版本《廣場協定》」，迫使其他國家貨幣升值。

彼得森國際經濟研究所高級研究員加尼翁指出，近年主要經濟體貨幣市場處於「得來不易的和平」，各國均沒爭相貶值本幣，但若環球經濟逆轉，各國便可能以事態特殊為由改變現狀。英國《每日電訊報》形容，貨幣戰將成為全球紛爭的下一階段。然而法新社分析指，聯儲局在特朗普要求下，減息機會已愈來愈高，一旦貨幣戰全面爆發，美國或會難以應對。 ■彭博通訊社/法新社



美國最快今周實施新規則，可以操控貨幣為由，向其他國家加徵關稅。 網上圖片

比特幣升穿1.1萬美元 半年飆2.5倍

社交網站facebook(fb)日前宣佈推出虛擬貨幣「Libra」，投資者憧憬虛擬貨幣將成主流，因此紛紛追捧，刺激比特幣價格前日升穿1.1萬美元，是逾一年來首次升穿1萬美元大關，較去年底約3,100美元低位累升逾2.5倍。比特幣前年11月首次升穿1萬美元，其後在18日內漲至近2萬

美元的歷史高位，之後掉頭暴跌。不過隨着不少企業和網上交易平台支援虛擬貨幣及區塊鏈技術，例如摩大德便研發「JPM-Coin」，而在fb推出「Libra」後，投資者對虛擬貨幣前景更樂觀，刺激比特幣價格急升，今年表現更勝過大部分傳統資產。美國維拉諾瓦大學金融系助理教

授塞德諾夫指出，雖然他不相信比特幣價格可持續上升，但有別於前年升穿1萬美元之時，投資者現時對比特幣更有信心。香港虛擬貨幣投資者及區塊鏈顧問馬林認為，機構投資者開始參與虛擬貨幣市場，他已於今年3月比特幣價格開始反彈之際增持。

綜合報道



市場對比特幣前景感樂觀。 網上圖片

逾400機師控波音隱瞞737 MAX 缺陷

美國飛機生產商波音旗下的737 MAX客機，先後於去年10月及今年3月發生空難，觸發同系列客機全球停飛。逾400名機師入稟美國法院，向波音提出集體訴訟，指波音明知737 MAX系列客機存在設計缺陷，卻極力隱瞞，行徑「前所未見」，停飛令機師蒙受薪金損失及精神受創，索償數以百萬計美元。

印尼獅子航空和埃塞俄比亞航空的737

MAX客機先後發生空難，共導致346人死亡，美國總統特朗普其後簽署緊急命令，下令737 MAX型號全線停飛。空難發生後，除了部分罹難者家屬控告波音索償外，挪威航空等航空公司亦要求波音賠償在營運上的損失。而最新訴訟則是首次由合資格駕駛737 MAX客機的機師集體提訴。

原告人因擔心遭波音報復，因此選擇以匿名

方式入稟，自稱為「機師X」，尋求為自己和同一航空公司的400多名機師索賠。起訴書指出，波音刻意隱瞞所知的感應器設計缺陷，以致釀成空難，引發全球禁飛，令機師在新金上遭受重大損失，停飛亦使一眾機師承受精神痛苦。這宗集體訴訟將於10月21日於芝加哥法院開審。

綜合報道

誤當零食 奈良鹿屍藏4.3公斤膠袋

不少到訪日本奈良公園的遊客，都喜歡與當地的大量鹿隻合照，並會從膠袋中取出零食餵鹿，卻令鹿隻誤以為袋內必然有食物，養成「搶食」膠袋習慣，最近一頭死亡的鹿，胃部竟藏有大量膠袋，重達4.3公斤。

影響消化致營養不良

雖然奈良鹿是日本政府重點保護動物，但缺乏公德心的遊客經常在奈良公園內隨地棄置膠袋，令鹿隻誤以為內有食物而吃下。一隻14歲雌性奈良鹿上月12日死亡，死時體重只有38公斤，胃內卻有重4.3公

斤的膠袋及零食包裝。

奈良鹿愛護基金會的調查顯示，自3月以來已有14隻鹿死亡，驗屍後在其中9隻的胃部發現膠袋及其他垃圾。基金會獸醫九子理惠表示，鹿隻誤食膠袋後影響消化，無法攝取足夠營養，由於牠們的身體被毛皮覆蓋，難以從外觀得知體重下降，但觸摸時便會發現牠們瘦至皮包骨。

每年約有1,600萬人到訪奈良公園，人數逐年上升，鹿隻為了搶奪遊客餵飼的食物，行為愈來愈具攻擊性，以致咬傷遊客的個案從2013年的50宗，增至去年的227宗，其中8人出現骨折等傷勢。 ■綜合報道



有獸醫在奈良鹿胃內發現大量膠袋。 網上圖片

泰禁家中吸煙 視作家暴屬刑事罪

泰國政府推出新法例，禁止國民在家中吸煙，避免家人吸入二手煙，希望減少因二手煙導致的死亡個案。違例者被視作等同觸犯家暴罪，可能遭刑事檢控及需於90日內戒煙，但目前未知當局如何執法。

根據《家庭發展及保護法》，任何人被認為對家人身體及精神健康構成嚴重危害，包括令家人吸入二手煙，便屬違法，違例者將被帶上刑事法庭受審，暫時未知罰則，並可能需強制參加戒煙課程。新法例將於8月20日生效。

泰國煙草控制研究及資訊管理中心的調查指出，去年共有8,278人死於二手煙，約33%煙民會在家中吸煙，近74%的煙民每日吸煙。衛生部數據顯示，去年約5.4萬人死於因吸煙引起的疾病。

由於泰國近年愈來愈多年輕人吸煙，政府開始加強管制，將最低合法吸煙年齡從18歲上調至20歲，出售香煙的商戶要檢查買家的身份證。所有廟宇、醫院、診所、學校和公園均劃為非吸煙區，違法吸煙者的罰款由2,000泰銖(約507港元)增至5,000泰銖(約1,267港元)。 ■綜合報道

約翰遜民望急挫 落後侯俊偉

英國前外相約翰遜一直被視為保守黨黨魁大熱，但上周五爆出他與同居女友西蒙茲激烈爭吵，驚動鄰居報警，事件損害其個人形象。據最新民調顯示，約翰遜在全國選民的民調中支持度急挫，已落後對手侯俊偉，而在保守黨選民中的民望，領先優勢亦大幅收窄逾半。

侯俊偉趁機約戰辯論

約翰遜前日在伯明翰參與首場政見會時，拒絕回應與女友吵架一事，指黨員無興趣聽這種事情。當主持人問及是否明白個人品行是評估首相人選重要考量時，他則堅持只談政綱，有電台節目主持人狠批約翰遜完全迴避

與女友爭吵的問題。侯俊偉則表示已致函約翰遜，要求進行電視辯論，強調需讓選民比較兩人的政策及性格。

《星期日郵報》公佈在「拉鍊」事件之前及之後的兩次民調結果，約翰遜及侯俊偉上週四的黨內支持度分別為55%和28%，但前日的差距已從27個百分點收窄至僅11個百分點。至於全國選民調查方面，約翰遜和侯俊偉上週四分別獲得36%和28%支持率，前日卻是29%對32%，約翰遜落後侯俊偉3個百分點。不過《星期日電訊報》前日調查顯示，約翰遜仍以61%支持率，拋離獲得39%的侯俊偉。 ■綜合報道

伊斯坦布爾市長重選 埃爾多安面臨「雙輸」



分析指埃爾多安陣營不論勝選或敗選，都會淪為「輸家」。 網上圖片

土耳其最大城市伊斯坦布爾昨日舉行市長重選，總統埃爾多安領導的正義與發展黨(AKP)候選人，前總理伊爾迪里姆，於上次選舉以1.3萬票落敗，但AKP以選舉舞弊為由成功推翻結果，反對派批評做法不公，觸發更多選民支持反對派候選人伊姆奧盧。分析家認為，埃爾多安正面對雙輸局面，一旦再次落敗，其聲譽將受重挫，即使勝選，不少人亦視為是從反對派手中偷走勝利。

今次選舉共有1,050萬名合資格選民，投票於當地時間下午5時(香港時間晚上10時)結束。選民

烏奇馬茲是退休教師，他指所有人都認為選舉制度不公，不少選民已提前結束假期，回到伊斯坦布爾投票。另一名選民表明投伊姆奧盧一票，拒絕企圖分化國家的候選人。45歲的AKP支持者侯賽因則認為，若上次選舉真的存在舞弊，重選是體現民主的最好方法。

為防選舉舞弊，反對派已動員全國各地的律師組成律師團，監察今次選舉，伊斯坦布爾大律師協會亦在其總部，掛起寫上「捍衛民主」的巨型橫額。 ■法新社/美聯社/路透社